

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,813

Subscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

MIÉRCOLES 6 DE JUNIO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

DESDE ROMA

LA CANONIZACIÓN

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: Como era de esperar, la canonización ha resultado una fiesta solemnísima de la cristiandad.

La plaza de San Pedro.

Desde las primeras horas de la mañana, un inmenso gentío de fieles de todas las naciones se dirigía hacia la Basílica.

Los regimientos de infantería números 59 y 93, un batallón de granaderos, otro de cazadores, y los alumnos de la guardia civil, formando doble cordón, desde el alba ocupaban la plaza, en la parte exterior del columnado y el ingreso al Vaticano por la puerta de Santa Marta, al mando del general Gobbo.

El comendador Manfroni, con unos treinta inspectores, presidía el servicio de policía.

Pero la muchedumbre era tal, que varias veces se vieron rotos los cordones de soldados que protegían el ingreso en la Basílica.

Sublime y conmovedor, en verdad, era el espectáculo que ofrecían millares de sacerdotes, religiosos, caballeros y señoras corriendo al asalto de los ingresos de la iglesia, obligando a la tropa a sostener una lucha continuada, para contener el empuje y evitar desgracias.

A las ocho de la mañana la amplísima Basílica estaba llena, y aun se esforzaban para entrar millares de personas, hablando todas las lenguas y todos los dialectos.

En la Basílica.

El adorno de la Basílica ha resultado espléndido é imponente, siendo digno de aplauso que no se haya cubierto con adornos barrocos (como en otras ocasiones se ha hecho) la soberbia grandiosidad de las líneas del templo.

En la fachada, bajo el balcón de las Bendiciones, se admiraba un cuadro colosal, representando la *Gloria* de los nuevos santos, obra de S. Nobili, director del estudio de mosaico en el Vaticano.

El cuadro estuvo cubierto con un velo, hasta que las campanas de las innumerables iglesias de Roma anunciaron con sus alegres repiques, que el Pontífice había leído el decreto de canonización.

En el pórtico había bonitas tribunas, adornadas con damascos y galones de oro, para presenciar el paso de la procesión.

Sobre el arquitrabe y cornisón del orden principal de la nave del centro y de la cúpula, estaban colocados los escudos de los institutos á que pertenecieron los santos, y numerosos candelabros para las bengalas.

Al pié de los nichos que ocupan las estatuas de los santos fundadores, había una gran jardinera en bajo relieve de estuque, formada con un hermoso escudo, con una bellísima almeja llena de flores artificiales: grupos de brazos para luces, estaban colocados en el centro y alrededor de los escudos.

Del centro de los arcos pendían cinco cuadros, representando los milagros de los nuevos santos, y otros cinco representando sus virtudes principales.

En los tres ventanones bajo la bóveda de la nave central, había transparentes imitando cristales de diversos colores.

En el del centro resaltaba el escudo del Sumo Pontífice, y en las ventanas de los lados dos pinturas representando la Prudencia y la Sabiduría.

Los arcos que hay bajo la cúpula estaban iluminados con velas de cera.

En el fondo del ábside se elevaba el trono pontificio, formado con rico dosel de tísú de plata y flores de oro, adornado con lazos de terciopelo carmesí y coronado con banderas y escudos del Papa.

Detrás del trono se alzaba un soberbio pabellón con fondo de alama de oro y tapicería de terciopelo carmesí, sostenido por ángeles. Colgaduras de damasco con franjas de terciopelo cubrían los espacios laterales desde el trono hasta las grandes pilastras. En las columnas que flanquean en el fondo los dos monumentos sepulcrales de Pablo III y Urbano VIII, había dos grandes candelabros. En las dos ventan-

nas que hay sobre los monumentos se admiraban también transparentes imitando cristales de color.

A la célebre *Gloria* de Bernini, hacían corona quince grandes estrellas, formadas cada una con doce lámparas menores y otra de mayor intensidad en el centro.

El número total de lámparas y arañas en esta parte, asciende á unas seiscientas. En el vacío de la *Gloria* se veía un cuadro de la Santísima Trinidad.

En el arco de la derecha del presbiterio estaban las tribunas compuestas de dos cuerpos, reservadas para el Cuerpo diplomático, Mayordomo, Maestro del Sagrado Hospicio, Farriol mayor, familia de La Salle y dignatarios de las Escuelas cristianas.

Las de la izquierda estaban reservadas para la Nobleza y Patricio Romano, Príncipes asistentes al Sólito, excelentísima familia Recci, Notables de Cascia y dignatarios Agustinos.

Después estaban colocados los escafios para la Sagrada Congregación de Ritos y para los religiosos Agustinos y hermanos de las Escuelas cristianas.

En el centro del presbiterio los bancos alineados para los Cardenales, Patriarcas, Arzobispos, Obispos y Prelados.

Bajo el nicho de San Andrés estaba el palco destinado al Cabildo Vaticano. Bajo el de la Verónica, una tribuna con dos pisos, para los Cabildos Lateranense y Liberiano. Bajo el de San Longinos la tribuna para monseñor Presidente de la Postulación é invitados particulares. Bajo el de Santa Elena el palco para la Capilla Sixtina, y en las naves transversales del centro, los bancos destinados á los invitados y á los peregrinos.

A las puertas del templo estaban los gendarmes pontificios, de gran uniforme, y lo mismo los suavos en el interior.

El cuerpo de bomberos estaba bajo la dirección del ingeniero Mannucci.

El servicio sanitario bajo la dirección del médico de Su Santidad doctor Lapponi, desempeñado por los hermanos de San Juan de Dios y hermanas de la Caridad.

A las cuatro y media empezaron los trabajos de subir las arañas y terminaron á las siete.

En el Vaticano.

A las siete empezaron á reunirse en el Vaticano las dignidades eclesiásticas.

Los Cardenales entraban por el cuartel de los Suavos y se dirigían al Aula de las Congregaciones, donde se ponían las sagradas vestiduras. Los Arzobispos, Obispos, Abades Nullius y Abades generales, se reunían en el Museo Lapidario. Los Prelados, los varios colegios, los Capellanes secretos y comunes, los Capellanes secretos y comunes y todos los adeptos á la Corte Pontificia, se adunaban en las respectivas cámaras que les fueron designadas.

A las ocho bajó el Papa á la Sacristía de la capilla Sixtina, acompañado de su corte.

Revestido con los ornamentos pontificales y cubierto con la Tiara, entró en la capilla, donde recibió, de manos del procurador de la canonización, el Cardenal Aloisi-Masella, los gruesos cirios de rito, artísticamente pintados, dos de los cuales entregó á los Príncipes Colonna y Orsini, asistentes al Sólito.

Terminado el canto del *Ave Maris Stella*, y después de adorar al Santísimo Sacramento en la Capilla Palatina, el Papa se puso la mitra y subió á la Silla Gestatoria, y se ordenó

La procesión.

Poco después de las ocho, cuando todavía iban llegando numerosos invitados, comenzó á llegar la procesión.

En la iglesia se notó un vivísimo movimiento.

Por especial privilegio, formaban el primer grupo del corteo los Hermanos de las Escuelas cristianas.

La representación de las órdenes monásticas era en extremo numerosa.

Seguían los componentes de la Congregación de Ritos.

Seis religiosos Agustinos, revestidos con roquete y llevando cirios encendidos, precedían el estandarte de la Beata Rita de Cascia, que llevaban los hermanos de la cofradía de la Santísima Virgen de los Dolores, rodeados de significadas personas de la diócesis y de la patria de la santa.

Otros seis Hermanos de las Escuelas

Cristianas, con cirios encendidos, precedían al estandarte del Beato La Salle, sostenido por los miembros de la archicofradía del Santísimo Sacramento de S. Michele in Borgo. Junto al estandarte, el Duque de La Salle, uno de los próximos parientes del santo, y los individuos de las Escuelas cristianas.

Después de las nueve empezó á llegar la Corte Pontificia.

Magnífico grupo formaban los Camareros secretos y de honor, de capa y espada, los Procuradores generales de las órdenes religiosas, los Capellanes comunes y secretos, los cantores pontificios, los Referendarios, los abreviadores votantes de la Signatura, Velitores de la Rota, etc. Un Capellán secreto llevaba la Tiara de Su Santidad y otro la Mitra, acompañados del Guarda-Tiara, escoltado por los Suavos.

Y mucho más espléndido fué el corteo, compuesto de unos 300 entre Patriarcas, Primados, Arzobispos y Obispos, todos revestidos con capa pluvial y mitra blanca.

Magnífico también era el grupo que formaban los Cardenales.

Pero toda la expectación era para el Pontífice.

Apenas apareció en el fondo de la iglesia la Silla Gestatoria, que avanza lentamente bajo el riquísimo palió que sostienen los maceros, un grito de admiración y de entusiasmo, enseguida reprimido, se propaga en un instante en toda la Basílica.

La Corte Pontificia, en su grandiosidad sin igual, era imponente.

Los muchos millares de personas que ocupaban el templo, agitaban los pañuelos al paso del Papa, que, conmovido y bendiciendo con mano trémula, avanzaba por el paso central, custodiado por la guardia pontificia, y llegaba al hemiciclo destinado para la ceremonia.

Allá en lo alto de la maravillosa cúpula se oye el sonar de las trompetas de plata; la capilla canta el *Ave Maris Stella*, después de breve silencio empieza la ceremonia.

La canonización.

Cuando la Corte Pontificia ocupó los puestos que le habían sido señalados, el aspecto que presentó el ábside de la Basílica fué verdaderamente maravilloso.

Los tres peticiones de los abogados consistoriales *instante, instantius, instantissime* fueron seguidas de las relativas peticiones, entonadas por los capellanes cantores, terminando con el *Te Deum*.

Pronunciada por el Pontífice la sentencia de canonización, el Cardenal Oreglia, Decano del Sagrado Colegio, celebró la Misa Pontifical.

La Capilla Sixtina ejecutó la misa á ocho voces "Christus natus est", y el motete "Viri Galilei, de Palestrina. Ejecutó también el "Cantate Domino canticum novum", con el coro llamado de los Angeles (que cantaban desde lo alto de la cúpula), y el "Benedictus", compuesto para esta circunstancia, por el inimitable director perpetuo de la capilla, el comendador Mustafá.

La ceremonia más característica de estas solemnidades es la entrega de los regalos al Pontífice, que se verifica al tiempo del "ofertorio".

Los regalos consistían en grandes cirios, artísticamente historiados; jaulas doradas, con palomas, tórtolas y otros pájaros; panes dorados y plateados, y barrilitos de vino, también de oro y plata.

El corteo, compuesto de los Cardenales procuradores de la canonización y los representantes de las Ordenes, subió al trono y besaron la mano al Pontífice.

Terminada la misa, Su Santidad impartió la Bendición Papal y subió á la Silla Gestatoria.

Precedido de los Cardenales y seguido de los Obispos, regresó á sus departamentos, por la capilla del Santísimo Sacramento.

Apenas el corteo Pontificio pasó el altar de la Confesión, el inmenso gentío que ocupaba la Basílica, no pudiendo reprimir por más tiempo su entusiasmo, prorumpió en aplausos y aclamaciones, y agitando los pañuelos y los sombreros repitió en todas las lenguas y en todos los dialectos: ¡Viva León XIII! ¡Viva el Papa Rey!

León XIII, visiblemente conmovido, de cuando en cuando se alzaba de la

silla y bendecía á los que le aclamaban.

La salida.

El espectáculo de la salida resultó, como siempre, grandioso y conmovedor. La muchedumbre inmensa de invitados ocupó en un momento todas las gradinas de la Basílica y se esparció por las plazas y calles como una inundación.

El movimiento de carruajes, omnibus y tranvías duró hasta después de las dos de la tarde.

El domingo próximo tendrá lugar en la misma Basílica Vaticana la ceremonia de la Beatificación de los 77 mártires ananistas y chinos que murieron por la fé de Jesucristo desde el año 1798 al 1856.

La función de la mañana será oficiada por un Cardenal, y en la tarde bajará Su Santidad á la iglesia.

Reina en Roma inusitada animación. Numerosos grupos de peregrinos visitan con devoción las Basílicas mayores para ganar las indulgencias del año Santo, admirando de paso los muchos y grandiosos monumentos que encierra la Eterna Ciudad.

Continúan llegando numerosas peregrinaciones extranjeras é italianas.

El lunes se esperan tres trenes especiales, conduciendo los peregrinos napolitanos.

Me repito de usted, señor Director, atento seguro servidor y amigo,

P. J. PEDRAZA Y PAEZ.

LOABLE PENSAMIENTO

A mis apreciados amigos los Sres. D. Eduardo Alvarez y D. Rafael Melendo.

Cuando merced al cristianismo, religión santa, entre cuyos muchos verdaderos principios hay el de que todos somos hermanos, nace la idea de crear un Asilo para la infancia en nuestra querida Córdoba, idea que apenas anunciada halla, como era de esperar, defensores y sostenedores entre todas las clases de la sociedad, se ensancha el espíritu y halaga y llena el que las personas acomodadas y de viso, digámoslo así, dirijan su mirada, tiendan su bienhechora mano, y se fijen en los desgraciados, en los que están más abajo, al descender aquellos se elevan, se ennoblecen con la verdadera nobleza del que hace el bien, y al arrancar de la ignorancia, de la vida vagabunda, origen del vicio, á tantos niños como por desgracia se encuentran envueltos en estos dos polos, sobre los que gira el mal, indudablemente se cimenta sobre base sólida de la cultura y del trabajo, la sociedad del mañana.

Este es el medio seguro de crear hombres, si vale la frase, que den fruto y que con rectas ideas morales, constituyendo familia después, esparzan sobre sus hijos la semilla que, sazónada y abundante, ofrecieron á ellos en el Asilo, y en la edad en que pura aún el alma, recibe y conserva, cual sensible placa fotográfica, los principios de una educación recta, moral y social, y se los asimila y apropia de tal manera, que es muy difícil que se aparten de ella durante la vida; y de la familia pasa indefectiblemente á la sociedad, pues esta no es sino reunión de innumerables familias.

Que habrá medios y elementos de que subsista esta institución benéfica, no debe dardarse: cuando el ejemplo parte de arriba bien luego encuentra eco. ¿No se ha reunido para la feria de Córdoba, no pocos miles de pesetas para dar realce y esplendor y atraer concurrencia á este renombrado mercado? ¿Pues por qué no han de reunirse, y precisamente para dar comienzo son muy apropiados estos mismos días de la feria, cantidades que permitan la creación y sostenimiento de este Asilo?

Córdoba tiene dadas pruebas suficientes de la generosidad de sus hidalgos sentimientos. Dígalo, entre otros, el Asilo de Mendicidad. En Mayo de 1864 se creó, y viven aún muchas personas de las que tomaron parte muy activa para su fundación.

Recuerdo perfectamente el día en que tuvo lugar su apertura.

Alta y nutrida representación de la Iglesia, de las Autoridades, de la Cien-

cia, del Comercio, de la Industria y de todas las clases sociales, estuvo reunida en el templo unido al edificio de Madre de Dios y San Rafael, y sirviendo en la mesa después á los pobres y recibiendo de ellos lágrimas de agradecimiento, perlas de más valía y que satisfacen más al alma que las que se ostentan como adorno del cuerpo.

No olvidaré nunca lo que el primer Director de aquella casa, mi inolvidable tío fray Agustín Moreno (que en paz descanse) la víspera de la inauguración: "Este es el día que, gracias á Dios, he tenido de más contento y satisfacción en mi vida," acababa de lavar, asear y vestir á los acogidos varones que habían de estar preparados para la solemne fiesta del día siguiente; y damas de la aristocracia y de la clase media y personas caritativas ayudaban y ejercieron igual tarea con las acogidas, y el sacerdote, y el conde, y el acaudalado y todos; en fin, se disputaban la tarea de cuidar á los pobres.

Ejemplo sublime, labor noble y fecunda.

Pues lo mismo hay que esperar respecto al proyectado Asilo.

Mientras más instituciones de cultura y de beneficencia simultáneas se establezcan en favor de los desvalidos, más contingente se quita al vicio, al crimen y al presidio, y más seguro es un mañana sereno y apacible, que no que sea enturbiado por las negruras horrosas del anarquismo, ni por las socialistas.

Si la cabeza y las manos no se olvidan del pié, que aún cuando más bajo es también miembro indispensable del cuerpo humano, resultará la armónica constitución social, igual á la que observamos en este.

Por tanto no dejen los altos, los inteligentes y los buenos de atender á los que viven en más inferior escala, á los desdichados.

Esta operación no debe olvidarse, primero por caridad y aún por el bien que á todos nos beneficia.

Haciéndola, lo que es erial y broza y mafeza, se convierte en campo laborable capaz de criar sazonados frutos. Emprendamos este camino, adelante en él y con amorar el mal habremos conseguido no poco, y con el imperio de la cultura y de los nobles ejemplos, entrará en este campo y seguirá progresando en él el siglo XX.

¡Ojalá así suceda.

AGUSTIN MORENO.

Desde el ventilado Montemayor á 1.º de Junio de 1900.



EL MARQUÉS DE LA HABANA

5 de Junio.

Como militar vióse elevado á la más alta gerarquía de la milicia, y tomó parte en los principales hechos militares que se desarrollaron durante un periodo de más de medio siglo, y como político fué presidente del Consejo de Ministros, ministro de la Guerra, ocupó la presidencia del Senado y su influencia política fué grande y poderosa, por todo lo cual, la historia del primer marqués de la Habana, don José Gutiérrez de la Concha é Irigoyen, hallase íntimamente ligada con la historia patria de gran parte del siglo XIX y su personalidad tiene sobrado relieve para figurar entre las que son dignas de general estimación.

El marqués de la Habana era hijo del héroe general don Juan Gutiérrez de la Concha, defensor de Buenos Aires con el benemérito don Santiago Liniers, y como éste fusilado por los insurrectos del Plata; nació en Córdoba de Tucuman (México) el 4 de Junio de 1809, ingresando á los 13 años de edad en el Colegio de Artillería, del que fué profesor desde la terminación de sus estudios hasta 1833, en que fué destinado al ejército de operaciones del Norte. Formando parte de este asistió á gran número de importantes hechos de armas, y tanto se distinguió en todos ellos, que á la terminación de la guerra

se hallaba en posesión de la cruz laureada de San Fernando y del empleo de coronel.

A fines de 1843 ascendió a brigadier y fué nombrado jefe de Estado Mayor del ejército expedicionario de Cataluña y en 1844 dirigió el bloqueo de Cartagena, la que logró rendir, siéndole recompensado tal hecho con la cruz de San Fernando, obteniendo la misma recompensa, y además el ascenso a mariscal de campo, por la toma de Santiago y pacificación de Galicia, dos años después.

En 1853 fué nombrado por primera vez capitán general de la isla de Cuba, y esto dióle ocasión de prestar á la patria importantes servicios, entre los que figura el aniquilamiento de la insurrección López; volvió por segunda vez á Cuba en 1854 y entonces fué cuando se vieron recompensados sus servicios con el título de marqués de la Habana.

Al regresar á España en 1859, obtuvo el cargo de capitán general de Valencia, y más tarde los de director de artillería, embajador de España en París y ministro de la Guerra, sucesivamente.

En 24 de Abril de 1868 ascendió á capitán general y al poco tiempo se hizo cargo de la presidencia del Consejo de ministros y de la cartera de Guerra, que estuvo desempeñando hasta que la revolución de aquel año arrojó del trono de España á los Borbones, quienes al restablecerse aquel le enviaron nuevamente á Cuba, de donde volvió en 1875 para hacerse cargo del ejército que operaba en el Norte contra las huestes carlistas.

En 1885 se alejó definitivamente de la milicia y desde entonces vivió exclusivamente dedicado á la alta política, figurando entre los más prestigiosos y respetables liberales que militaban en el partido sagastino.

HERNANDO DE ACEVEDO.

ECOS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

PRIEGO

1.º Junio.

Pasó el día 28 de Mayo, y presenciámos el eclipse de sol, gracias á un hermoso día primaveral y á que no había en todo el horizonte una nube que pudiera servir de inconveniente á la realización de nuestros deseos.

Una hora antes de la señalada, estaban las azoteas y puntos más elevados de la población ocupados por personas ansiosas de presenciar el fenómeno pronosticado. Llegó el momento crítico, y todas las miradas se fijaron en el rey de los astros, presenciando cómo se oscurecía, cómo perdía su hermosa claridad.

Aquella visión duró un solo momento, durante el cual pudimos observar dos estrellas, ó mejor dicho, dos planetas y no á mucha distancia, (aparente por supuesto) del Sol.

Al decir que la visión duró un solo momento, nos referimos únicamente al momento en que advertimos aquí la oscuridad que nos permitió ver aquellos dos planetas; pues desde que empezó á notarse el eclipse, hasta que terminó, duró más de hora y media.

Hay aquí gran animación con la feria de la capital, y son muchas las personas que se disponen á verla.

Hoy ha descargado por esta población una fuerte tormenta, que aunque duró muy pocos minutos, produjo mucho daño en los cristales de balcones y ventanas y en los árboles de los paseos y de las huertas inmediatas.

La mayor parte de los granizos eran del tamaño de un huevo de paloma, y algunos mayores.

La dirección era de Oeste á Este, y como decimos, duró por fortuna muy pocos minutos.

Ya ha tomado posesión el Registrador interino de la propiedad del distrito, á causa de la jubilación del propietario.

Se encuentra bastante aliviado de su enfermedad el señor don Rafael Ruiz Amores, á quien deseamos su completo restablecimiento.

A la hermosa calle del Río, se le ha dado el nombre de Cánovas del Castillo, honrando así la memoria de aquel hombre ilustre.—ONTIVEROS.

OFICIAL

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

Debiendo enagenarse en subasta pública una caballería mayor valorada pericialmente en la suma de cien pesetas, la cual fué hallada sin dueño conocido en 20 de Abril último, se anuncia la celebración de dicho acto, cuyo remate deberá tener efecto por pujas á la llana, en el despacho de esta Alcal-

día, con las formalidades legales establecidas, el lunes 11 del que rige, á las dos de su tarde, advirtiéndose que no se admitirán posturas que no cubran el tipo de la valoración y que el rematante deberá entregar en el acto la suma en que le sea adjudicado el referido semoviente.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas á quienes convenga interesarse en dicha licitación.

Córdoba 2 de Junio de 1900.—Juan L. Velasco.

Notas de FERIA

Centros de reunión.

El Circolo de la Amistad, los casinos "Cívico-Militar y liberal y el Club Guerrita, que luce durante las noches artística iluminación en su fachada, están animadísimos constantemente y á ellos concurren numerosos forasteros.

Los cafés de la calle Gran Capitán son también centros de reunión, y en ellos sobresalen como típicas notas de feria, las garridas jitanas con sus trajes de colores vivos, envueltas en el airoso mantón de Manila, lleno de bordados, ó luciendo la clásica mantilla de blondas ó de madroños.

Fuegos artificiales.

Los innumerables aficionados á las diversiones gratuitas, invadieron anoche el campo de la Victoria y los jardines del Duque de Rivas para presenciar la primer función de pirotecnia á cargo del polvorista cordobés don Antonio García.

Pocas novedades ofreció ésta, pero sí las suficientes para que el público pasara una hora muy entretenido.

Los cohetes de lágrimas, los de silbato, las ruedas de transformación con su lluvia de oro y el castillo bombardeado por imaginarias baterías, serán elementos prehistóricos del arte de la pirotecnia, pero siempre agradan en este país, donde estamos acostumbrados á gastar la pólvora en salvas, y donde no es oro todo lo que reluce.

Teatros

Los teatros continúan extraordinariamente concurridos.

En el de la calle de la Alegría representó anoche la compañía de Carmen Cobeña la hermosa comedia de Ayala *El tanto por ciento*, que bordaron dicha eminente actriz, el primer actor Agapito Cuevas y todos los demás artistas encargados de la inter-

pretación de esta joya de nuestra literatura.

El público aplaudió con entusiasmo en las escenas culminantes y llamó varias veces al prosenio á la Cobeña y á Cuevas, tributándoles una merecida ovación.

En el Teatro-Circo hubo cuatro magníficas entradas en las cuatro primeras secciones del espectáculo y especialmente en la tercera, destinada á la representación de la popular zarzuela de Echegaray y el maestro Caballero *Gigantes y cabezudos*.

Los números culminantes de esta obra obtuvieron, como siempre, los honores de la repetición.

Espectáculos

En el salón de espectáculos de la feria hay casi los mismos de todos los años. Dos circos ecuestres, con sus caballitos amestrados, su burro sábio y sus *clowns* graciosos de oficio; varios cinematógrafos, cada cual bantizado con un nombre distinto; el teatro de la magia, con su cámara negra como la conciencia de un prestamista; los teatros de monos y de fantoches, que accionan automáticamente igual que muchos hombres; la mujer barbuda, muy en carácter en estos tiempos de *feminismo*, y el *hombre sin estómago*, que debe ser un hombre completamente feliz, pues el estómago origina la mayor parte de nuestras desgracias. Y los coches de madera de todas clases, desde los primitivos hasta los más modernos, especie de edén para la gente menuda y para muchos aficionados á emociones.

El mercado

Ayer hubo mucha más animación en el mercado que durante los dos días anteriores.

El número de ventas y transacciones fué considerable, especialmente de ganado caballar y vacuno, los menos solicitados el domingo y lunes.

Los precios, en general, continuaban altos en todas las especies.

Los toros

Ayer llegaron los trenes llenos de forasteros para presenciar la última corrida de feria.

En la plaza había un lleno. A la hora marcada ocupó su palco la presidencia, salieron las cuadrillas y después de cumplir las prácticas de ordenanza pisó la arena el

Primeros.
Berrendo en castaño, ojinegro. De la gente de á caballo aguantó siete varas. Los matadores fueron muy aplaudidos en los quites.

Enrique Fuentes y el "Cuco", colgaron tres pares aceptables.

Fuentes pasó al Miura muy bien, y lo mandó al desolladero de un pinchazo y una buena estocada. (Ovación).

Segundo.

De pelo ensabano. Los piqueros lo tentaron seis veces.

Juan Molina y "Cerrajillas", banderillearon al bicho contra tres pares buenos.

"Conejito", que encontró al toro en malas condiciones, lo pasó bien de muleta, y en cuanto tuvo ocasión entró á herir, cobrando una superior estocada. (Ovación).

Tercero.

De los de tanda recibió cinco caricias. Alvarez resultó lesionado al caer del caballo que montaba.

"Patatero", y "Perdigón", clavaron tres pares, y "Algabeno", después de pasar al bicho, algo desconfiado al principio y confiado luego, lo despenó de media, que por estar clavada en mal sitio, la sacó Alones.

Cuarto.

De pelo castaño. De los Carriles y el reserva aceptó seis varas.

Adornado con dos pares y medio pasó á manos de Fuentes, que había brindado al ex matador Rafael Guerra la muerte del toro; pasó bien y colocó un pinchazo, dos medias estocada y un descabello. (Palmas y regalo de Guerra.)

Quinto.

Berrendo en negro. Lo picaron siete veces "Zurito", "Comarroz", y "Patricio chico". "Zurito" fué ovacionado por lo bien que agarró los puyazos.

"Zurdo", y "Cerrajillas", dejaron dos pares.

"Conejito", brindó á Rafaelita Guerra, y después de rastrear al toro bien lo remató de un pinchazo y una estocada superior, entrando valientemente y saliendo perseguido por la res, que cayó sin necesidad de puntilla. (Ovación y regalo de la hija de "Guerrita".)

Sexto.

Los de á caballo lo picaron en siete ocasiones.

Banderilleado con tres pares, "Algabeno", que pasó bien, acabó con el toro de una superior estocada. (Ovación.)

Después de las corridas

El desfile del público en las calles del Gran Capitán y de Colón y en el paseo de la Victoria al concluir las corridas, ha sido el más espléndido.

Las banderillas, que se venden por soberbios precios, y la multitud de mujeres hermosísimas que se vistieron con el traje característico de nuestra fiesta nacional; personas de todas clases, edades y sexos, agolpándose en dichas vías, haciendo sabrosos comentarios de estas notas culminantes de feria, y elogiando, con justicia, las faenas de los lidiadores.

Paña humana de matices variadísimos, de colores que no combina el pintor en su paleta, al iluminarla el sol con sus vivos destellos, forma la bandera policroma de la alegría, alma y sér de esta tierra privilegiada.

Programa para hoy

A las diez de la mañana concesión de premios á los productos presentados en la Exposición de aceites organizada por la Cámara de Comercio.

A las dos de la tarde, y no á las cuatro como se había anunciado, en vista del gran número de bandas inscrites. Certamen musical en la plaza de toros.

Las bandas saldrán tocando, á la una de la tarde, de las Casas Consistoriales, dirigiéndose al circo cada una por distinta carrera.

A las cuatro de la tarde primeras carreras de caballos en el hipódromo.

Por la noche velada en la feria.

Segunda función de fuegos artificiales, á las nueve y media de la noche, á cargo del pirotécnico de Córdoba don Antonio García.

Carreras de caballos

He aquí la matrícula de los caballos inscritos para tomar parte en ellas:

Primera.—Prueba.—Para caballos y yeguas:

1.—Pekin, 7 años.—C. Palanca.—Bandera española.

2.—Kruker, 4 años.—M. R. del Portal, verde y amarillo.

3.—Judiciense, A. A., 2 años.—G. Garvey, negro y encarnado.

4.—Mochilas, H. A., 7 años.—M. Tienda, negro.

5.—Rubi, 9 años.—J. Tienda, azul, amarillo y verde.

Segunda.—España.—Para caballos enteros y yeguas:

1.—Carta blanca (ex Estrella) H. A. A., 5 años.—F. Blazquez, verde y lunares grana.

2.—Espartano, H. A. A., 3 años.—G. Garvey, negro y encarnado.

3.—Morsamor, L. A. A., 3 años.—M. Tovar, azul y amarillo.

Tercera.—Albaida.—Para toda clase de caballos y yeguas:

1.—Persiana, hija de Bucat y Athol, 3 años.—C. Benalúa, azul y oro.

2.—Caulina, I. N. L., 3 años.—G. Garvey, negro y encarnado.

3.—Carnaval, I. N. L., 3 años.—M. Tovar, azul y amarillo.

Cuarta.—Saltos.—Para caballos y yeguas:

1.—Lima, L. A. A., 5 años.—P. Garvey, encarnado y negro.

2.—Centella, 10 años.—G. Garvey, negro y encarnado.

3.—Corredora, L. A. A., 4 años.—M. Tovar, azul y amarillo.

Quinta.—Militar local: Para caballos de Remonta.

1.—Sublime, 6 años.—G. Carrasco.

2.—Corrillo, 9 años.—L. Losada.

3.—Acama, 11 años.—R. del Solar.

Sexta.—Polo: Para jacas de todas las razas.

1.—Carta blanca, (ex Estrella).—H. A. A.—5 años.—J. Blazquez, verde y lunares grana.

2.—Pelicano, Moruno.—6 años.—P. Garvey, encarnado y negro.

Para facilitar el tránsito de carruajes al hipódromo, se ha designado como vía de ida la carretera de la Albaida, y para el regreso el camino de los nuevos cuarteles.

Gaceticillas

—El empréstito.—He aquí el resultado de las operaciones del empréstito de consolidación, efectuado hasta las siete de la tarde del lunes último, hora del cierre en la Sncursal del Banco de España de esta capital: 17 suscriptores en obligaciones del Tesoro por pesetas 1.032.000; 49 id. en Adunas 619.000. Total en valores 1.651.000; 324 suscriptores á metálico por pesetas 30.243.500, pedidas en la nueva Denda amortizable al 5 por 100. Así nos lo participa en atento B. L. M. el digno director de expresado establecimiento de crédito don Lamberto González Rodríguez, á quien agradecemos su atención.

—Personal.—Han sido destinados á la División hidrográfica del Guadalquivir los ayudantes segundos don Francisco Corbacho de la Coba, don Salvador Castro Palomino, don Manuel Capella Romero, don José García Tamayo, don Jorge Orignó Pérez, don Luis Ortún y Cacopardo, don Mateo Pedrajas Samaniego, don Vicente Toscano Lama, don Felipe Vara Sáez, don Manuel Vargas y García, que respectivamente sirven en Sevilla, Cádiz, Almería, Córdoba, Málaga, Jaén, Córdoba, idem, Jaén y Sevilla y el Ingeniero aspirante, afecto á la de Cádiz, don Manuel Martínez y Ruiz Azúa.

—Tres desgracias.—Ayer, á las ocho de la mañana, cuando estaban verificando el encierro de los toros en la plaza, bajaron al redondel Rafael Pozo Garrido, Rafael Córdoba García y Antonio Aguilar Serrano, y el primero fué cogido por una de las reses, que le produjo una herida leve en un muslo y varias contusiones en el cuerpo. El segundo también resultó con una herida contusa en la cabeza, la cual se produjo con la garrocha de un ganadero, y el tercero con diversas contusiones leves. En la casa de socorro establecida en la feria les curaron de primera intención, conduciendo después á Rafael Pozo al hospital de Agudos.

—Instrucción pública.—De Real orden se ha dispuesto que á los estudiantes que pretendan ingresar en las Escuelas de Veterinaria, y estén matriculados en la segunda enseñanza con arreglo al nuevo plan de estudios, se les debe exigir que acrediten con el certificado correspondiente tener aprobados los tres primeros cursos de Latín y Castellano, como igualmente de Francés y los dos primeros de Geografía y Aritmética.

—Licencias.—Con motivo de las visitas de inspección á las Audiencias, se han dado por terminadas las licencias que disfrutaban los funcionarios de dichos tribunales.

—Seguro de vida.—El día 28 de Mayo último se satisfizo en esta capital por los señores Viguera hermanos, de este Comercio, y por cuenta de la Compañía inglesa "La Gresham", domiciliada en España, la suma de diez mil pesetas á los señores doña Edviges López Vega, doña Gregoria y don José Casado López, viuda é hijos respectivamente del señor don Francisco de Asís Casado, vecino de Espejo, pueblo de esta provincia, que falleció recientemente en esta capital, y cuya vida

tenía asegurada con la mencionada compañía. Nos complace el consignar la puntualidad con que cumple sus obligaciones esta respetable y formal empresa.

—Uniformes.—A causa del mal tiempo no estrenaron los guardias municipales sus uniformes de verano el primer día de feria, como habíamos anunciado.

—Amor á lo ageno.—Con disgusto hemos sabido que la cinta de moiré negro, con un ramo pintado de amapolas y margaritas, que tenía preparada para los toreros la señorita Carmen Gonzalez de Canales, no ha podido ser presentada porque es uno de los objetos que le han robado.

—A sus dueños.—En las oficinas de la guardia municipal está depositada una llave, y en los corrales de las casas consistoriales una caballería, encuadradas sin dueño.

—Taurina.—En la corrida que se celebrará el domingo próximo en nuestro circo taurino, y en la que debían estoquear Rafael Gonzalez, *Ma chaquito*, y Rafael Molina, *Lagartijo chico*, será sustituido este último por Ricardo Luque, *Camará*, á causa de no hallarse completamente restablecido de la última cojida el segundo espada de la aplaudida cuadrilla de jóvenes cordobeses.

—Nuevos datos.—Informes exactos nos hicieron decir hace algunos días, que don Antonio Navarro Lora había contraído matrimonio en Bujalance con la señorita Dolores Gonzalez de Canales, y como quiera que lo que celebraron fué sus esponsales, hacemos esta aclaración en obsequio á la verdad. Según nuestras noticias, en breve se efectuará la boda.

—Ruinas.—El muro foral de una casa de la calle Roelas, está ruinoso y es un peligro para los transeúntes, según afirma el guardia municipal del distrito.

—Aclaración.—El cuarto toro jugado en la corrida de anteayer tarde fué brindado por el diestro Antonio Fuentes á la bellísima señorita Concha Velasco Zapata, hija del Alcalde de esta capital, que regaló al matador sevillano un valioso alfiler de oro, con una amatista y cerco de brillantes.

—La salud pública.—El último número de *El Siglo Médico*, hace las siguientes observaciones: "En esta semana no ha sufrido grandes variaciones el estado patológico de la corte. Como en la anterior, se han observado buen número de catarros de todos los aparatos, bronquial y gástrico principalmente, habiendo predominado en la enfermería las tráqueo-bronquitis, los catarros pulmonares, los ataques cardíacos, y algunos trastornos en los centros nerviosos. Los reumatismos, en sus diversas formas, y las neuralgias, han sido también frecuentes. En los niños no disminuye la viruela, que ocasiona, por término medio, una defunción diaria, y se presentan también casos de sarampión, por lo general benigno. A pesar de todo, la mortalidad no es excesiva."

—Premio.—La Intendencia de Palacio ha remitido al Alcalde de esta capital una preciosa copa de plata, con inscripción, para que sirva de premio en las carreras de caballos.

—Cátedra vacante.—En la Escuela de Veterinaria de Córdoba está vacante, por haberse agotado los turnos de traslación y concurso, la cátedra de Fisiología, Higiene, mecánica animal, aploinos, pelos y modo de reseñar, que se proveerá por oposición.

—Bautizo.—En la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos recibió el viernes último las aguas bautismales una preciosa niña, hija de nuestro querido amigo el procurador del Colegio de Córdoba don Rafael Boloix. Impusieron á la recién nacida el nombre de María del Rosario y la apadrinaron su abuela la señora doña Rosario Martos y su tío el juez de instrucción de Herrera del Duque don José Villalba, colaborador y estimado amigo nuestro. Por ausencia de estos señores sostuvo en sus brazos á la neófita la angelical señorita Araceli Ruiz y Córdoba Benavente. A causa de recientes desgracias ocurridas á los padres de la niña, este acto tuvo un carácter puramente familiar. Felicitamos á los señores Boloix por el fausto suceso, que mitigará en parte las dolorosas pérdidas que han sufrido hace poco tiempo.

—Enfermo.—Ha ingresado en el hospital de Agudos un enfermo grave, que se hallaba en la vía pública.

—Accidente.—En la calle Colón tuvo la desgracia de caer anteayer un

transeunte, causándose una herida en la frente, que le curaron en la casa de socorro de la feria.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local, durante los días de feria, han detenido á un sujeto que insultó á otro en la plaza de Colón; á otro que causó varias contusiones con una navaja, á un individuo, riñendo á otro en la calle Duque de Rivas; á un gitano embriagado que amenazó á otro con una pistola en el Alcázar viejo; á un timador que estafó á un forastero veinte pesetas por medio de las tres cartas; al autor del robo de una yegua verificado en una finca próxima al Brillante, recogiendo la caballería; á un individuo que promovió reyerta en una taberna de la calle Arca del Agua, y á otro que se negó á abonar el importe del consumo hecho en un establecimiento de bebidas de la calle Leones. También han denunciado á varios sujetos por alborotar en casas de lenocinio de las calles Miraflores y Candelaria, y á un joven que hirió á otro de una pedrada.

—Boletín Oficial.—El de ayer publica lo siguiente: *Jefatura de minas:* Anuncios participando que don Antonio López Bermúdez, don Manuel Ramos Camacho, don Manuel Enriquez y Enriquez y don Gaspar Martín Acosta solicitan la concesión de pertenencias de las minas denominadas, respectivamente, "Ricardo," "La Victoria," "Santa Engracia," "San José," "Bal-des" y "Oportunidad".—*Delegación de Hacienda:* Anuncio de la Sección de Propiedades sobre adjudicación de una parcela de tierra al pago de la Arruzafa y Cañito de Bazán: termina la relación de los médicos cirujanos que se han provisto de patente.—*Ayuntamientos:* Extracto de los acuerdos tomados por el de Priego en las sesiones celebradas durante el mes de Abril; anuncios de hallarse terminado el apéndice al amillaramiento en Cabra, Almodóvar del Río, La Carlota y Almedinilla.—*Juzgados:* Edicto del del distrito del Hospital, de Madrid, sobre pago de cantidad contra don Antonio Leiva Entrena; otro del de Córdoba llamando á Baldomero Segráñez Alcaide; otro del de Bujalance encargando la busca de don Antonio Priego López.—El de ayer contiene: *Ayuntamientos:* Anuncios de las Alcaldías de Cabra y Benamejt de hallarse expuestos á la vista los apéndices al amillaramiento.—*Juzgados:* Edictos de la Rambla y Fuente Obejuna encargando la busca de caballerías propias de Antonio García Estepa, José Antonio Guerrero, Antonio Blanco Fuentes, Fidel Palomo Aranda y José Vargas Fernández; el de Priego encarga asimismo la prisión de María Piedad Heredia Manriquez, procesada por hurto; el mismo juzgado llama á Rafael Callejas para declarar como testigo en el sumario que se sigue á Manuel Heredia Jimenez; el de Carmona llama á Manuel Avalo Mérida, á José Expósito y á Carmen Osuna Sánchez; el juez militar de Alcalá de Henares llama también al húsar Manuel Rodríguez Biera, natural de Córdoba, al que se sigue expediente por primera deserción.—*Agencia ejecutiva:* La de Montoro anuncia la venta en pública subasta de varias fincas, por débitos de la contribución territorial.

—Huelga.—Varios obreros albañiles de Montilla se han declarado en huelga, elevando una exposición al alcalde en solicitud de que se conceda al gremio el derecho de disfrutar el jornal mínimo de 2'50, 2'25 y 1'75 pesetas, respectivamente, para maestros, oficiales y peones y se les prohíba trabajar los domingos, no obstante lo cual los propietarios deberán satisfacer los jornales de ese día. El Ayuntamiento ha acordado que no puede resolver estas peticiones.

—Robo.—En el sitio llamado *Majadillas*, entre Belmez y Villanueva del Duque, asaltaron el día tres desconocidos al vendedor ambulante Ignacio Perez Alvarez, robándole varias piezas de tela y mil pesetas en metálico. Se desconoce el paradero de los ladrones.

—Tormentas.—Durante los últimos días de la semana próxima pasada hubo tormentas en varios pueblos de esta provincia, acompañadas de pedriscos, que en los campos de Lucena y Montarque produjeron considerables destrozos.

—Natalicio.—En Baena ha dado á luz felizmente la distinguida esposa de don Natalio Rivas. Felicitamos á los padres por este grato suceso.

—Ladrones.—La guardia civil practica activas diligencias para conseguir la detención de unos jitanos que el día treinta y uno de Mayo último robaron dos mulos de la finca nombrada "Pajonal," término de Adamuz.

—Rescate.—La guardia civil del puesto de Cabra ha rescatado las tres caballerías que fueron robadas en la madrugada del 23 del pasado mes de Mayo al vecino de Puebla de Cazalla (Sevilla) Miguel Rosales Rodríguez y detenido á tres gitanos que las conducían.

—Zarzuca.—En esta semana empezará á actuar en el Teatro Victoria, de Baena, la compañía cómico-lírica que dirige don Ricardo Cano.

—No solo en España, sino en América é Inglaterra, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago é intestinos, el dolor, las acedías, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, diarreas en niños y adultos, dispepsias, úlcera del estómago, neurastenia gástrica y catarros intestinales. Muchos miles de enfermos deben su salud á esta excelente medicación, que es el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico que abre el apetito y ayuda á las digestiones.

—El asma de verano.—Cada año en la segunda quincena de Mayo y durante unos dos meses, el asma de verano aparece. Los primeros síntomas son: el coriza, picazones en los ojos, estornudos repetidos y al fin aparece la dificultad en la respiración, los bronquios se obstruyen y se declaran verdaderos accesos de asma. El mejor remedio en esta crisis son los polvos Louis Legras.

—Entre los vinos dulces, licorosos ó de postre, descuella el Moscatel, hecho con uva bien conocida por su olor *sui generis*, que no desaparece con la fermentación y se acrecienta con el añejamiento. Pero cultivada en sustancioso, esta uva, y bajo el cielo privilegiado de Jerez, y sobre todo, añejados los mostos durante largos años, por la casa Pedro Domecq, adquieren una finura al paladar, un aroma tan exquisito y un aboco tan grato, que se bebe con delicia incomparable. Miles y miles de personas visitan las bodegas de Domecq; después de probar los vinos más exquisitos, llegan, fatigada la boca y harto el estómago, á paladear el "Moscatel León XIII," el "Moscatel de la Reina," ó el "Delicia Jerezana," y sobre todo las señoras y los niños, piden repetir de una bebida que tal deleite produce, hecho que prueba las exquisiteces que atesoran cualquiera de los mencionados moscateles.

SECCIÓN AMENA
El vigía.
En la feria que ahora corre hubo impresiones distintas. En ella ha habido, sin duda, de todo como en botica.

Pensamiento.
La ausencia disminuye y hasta mata las pasiones pequeñas y aumenta las grandes.

Cantar.
No te he encontrado en la feria y ayer decidí alejarme: que en aquel río revuelto no era posible encontrarte.

Diálogo.
—Papá: ¿habrá este verano otra feria de la Salud?
—No, hijo mío: hasta el año que viene.

—¡Qué pena!
—¡Valgame Dios! ¡Cómo se vá perdiendo en los hijos el amor á los padres!

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Felipe de Cesárea, confesor.—**MAÑANA:** San Pedro y compañeros mártires de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del hospital de los Dolores, costeado por don Antonio Barbudo, en sufragio por su tío D. José Barbudo y Bergel.

CÓRTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Consuelo.

—Hoy segundo día de solemne novena que las Hermanas Terciarias dedican al glorioso San Antonio de Pádua, en la iglesia de San Pedro Alcántara. A las siete de la tarde se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, gozos al Santo, motete al Santísimo y reserva.

Con licencia del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo, costeado por don Pedro Ortega y señora, por su difunta hija doña Rosa.

LA SEÑORA
D.ª María Jesús Muñoz y Gómez
HA FALLECIDO
Su desconsolado hijo don Pedro López Muñoz; hija política doña Carmen Perula Navarro; sus nietos; sobrinos don José Muñoz Carrillo y hermanos (ausentes) y demás parientes de la finada
Q. E. P. D.
Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se verificará hoy, á las diez de la mañana, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor les vivirán agradecidos.
El duelo se recibe y despide en la iglesia.

EL SEÑOR
DON ANTONIO MARIA PEREZ
DE CASTRO
Notario del colegio de Sevilla y del distrito de Lora del Río
Falleció el día 1.º del corriente
Su vida, hijos, hermanos, hermano político, tíos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado
Q. E. P. D.
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrarse mañana, á las ocho y media de mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les vivirán agradecidos.
No se reparten invitaciones.

E. I. F. A.
Las misas que se celebren el día 8 del actual en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Rafael García del Castillo (q. e. p. d.)
Su aflijida viuda y familia ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor.



Los pianos de nueva invención, con su mecanismo de seguridad en el claviere y real privilegio exclusivo, son los primeros y únicos en el mundo para resistir la afinación. Se recomiendan para tocar con harmoniums ó otros instrumentos invariables en su tono. Solo con verlos basta para comprenderlo. Depositarios exclusivos para Andalucía, Sánchez Gama é hijo, Calles Gondomar y Leones 2.—Córdoba. No fiarse de imitaciones ni dejar de ver estas clases. Depósito de máquinas para escribir, las más prácticas y económicas á 150 pesetas y plazos de 15. Diccionario de la música por la señorita Luisa Lacal, obra completa edición de lujo 30 pesetas y por cuadernos á 2 pesetas.

LICOR del POLO de ORIVE

Lo mejor, lo más barato, lo insuperable para la dentadura, para no sufrir jamás dolores de muelas. Este es un hecho probado por millones de casos. No es una afirmación interesada y gratuita del autor del dentífico. Un primer premio á la baratura y condiciones higiénicas otorgado al Licor del Polo de Orive por el IX Congreso de Higiene Internacional y la venta de 400 mil frascos por año (20 mil al mes en Madrid por una sola casa, Capellanes, 1), prueban con hechos y no con palabras la exactitud de lo afirmado. 6 reales frasco para dos meses de uso diario.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. *Vallentin & Cia.*, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. *Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.*

CAFÉ—LA PERLA.—GONDOMAR, 1
Servicio de CHOCOLATES de clase superior (al estilo de Barcelona y Valencia) con galletas, bollos de leche, bizcochos de Astorga ó tortillas de hojaldre á 25 céntimos.
HELADOS PARA HOY.—Mantecado, Limón y Almendra. 15-8

SORDOS
GRAN INVENTO
D. Vicente Ruiz, Director del gabinete acústico de Madrid, ha inventado el modo de dar oído á los sordos sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su Real privilegio. El señor Ruiz remite gratis prospectos á quien los pida mandando sello.
Montera, 12, 2.º izquierda. Madrid.

LOS VINOS de los señores hijos de don Agustín Blázquez, de Jerez, que tan recomendados están á los enfermos por su pureza, se venden en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas, cafés y restaurantes de esta localidad, pudiendo dirigirse sus pedidos á don Félix Castro Mata, calle San Zoilo número 7, Córdoba.

PÉRDIDA. Una bocamanga de chaquetilla de señora, de terciopelo azul marino, bordada con trencillas de colores, se ha extraviado desde la calle Conde de Torres-Cabrera á la plazuela de la Compañía. Al que la presente en la primera de dichas calles, número 13, se le gratificará. 4-4

REALIZACIÓN
Con la baja del 25 por 100 del precio de fábrica, se hace de las grandes existencias de perfumería extranjera y nacional, que tiene la droguería de don José de la Linde, situada en la calle Librería número 26, frente á la Fábrica de Cristal. 20-15

El reverso del éxito
Cuando surge un descubrimiento que interesa al mundo entero, los zánganos apresurarse á zumbiar al rededor de la colmena del inventor, para saborear la miel que ellos no han cosechado. Y eso es lo que fatalmente ocurre con el *Hierro Bravais* en gotas concentradas, el más poderoso remedio de la terapéutica moderna, que cifra justamente su confianza en el hierro asimilable; el hierro, fuente de toda reconstitución y de salud. El papel que el Hierro Bravais está llamado á representar es demasiado decisivo para que se le abandone un solo instante á la doblez de la competencia.

Callicida LOPEZ MORA
Este remedio, que es eficaz y seguro en la curación de los callos y durezas de los pies, ha sido empleado siempre con resultados muy satisfactorios.
Véndese en Córdoba en la farmacia de su autor, San Felipe, 18, al precio de UNA PEsETA el frasco.

RESTAURANT DE EL PASAJE de Antonio Perez y León, calle San Alvaro 3.—Comidas por cubiertos: almuerzos á 2 pesetas y comidas á 2'50. Se sirven á domicilio.

Espectáculos.

GRAN TEATRO
Compañía cómico-dramática de Carmen Cobeña.

Función para hoy.—19.º de abono.—5.º del extraordinario de feria.—Sinfonía.—El juguete en un acto, *Los pantalones*.—El drama en tres actos, *La Dolores*.

A las nueve en punto.
PRECIOS.—Proscenios segundos y palcos principales sin entrada, 17'50 ptas.—Proscenios terceros y palcos segundos sin idem, 10.—Butaca con entrada, 3.—Delantera de anfiteatro con idem, 1'50.—Delantera de paraiso con idem, 75 céntos.—Entrada principal, 1'25 pesetas.—Entrada de paraiso, 60 céntos.
En estos precios está incluido el impuesto, que lo paga la Empresa.

Se abre un abono por diez únicas representaciones, que empezará mañana, á los precios siguientes:

Plateas, proscenios segundos y palcos principales, sin entrada, 75 pesetas.—Butaca con entrada, 17'50.
En este abono tendrán lugar los beneficios de la señorita Cobeña y del señor Cuevas.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Compañía cómico-lírica dirigida por don Fernando Viñas.

Función por secciones para hoy.—Primera sección, á las ocho y media.—La zarzuela en un acto, *Gigantes y cabezudos*.
Segunda sección, á las nueve y media.—La zarzuela en un acto, *La alegría de la huerta*.
Tercera sección, á las diez y media.—La zarzuela en un acto, *La nieta de suabuelo*.
Cuarta sección, á las once y media.—La zarzuela en un acto, *La viejecita*.
PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Palcos sin entrada, 3 pesetas.—Sillas con entrada, 75

céntimos.—Anfiteatro con idem, 50 céntos.—Entrada de palco, 75 céntos.—Entrada de grada, 20 céntos.
En estos precios está incluido el impuesto, que lo paga la Empresa.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El empréstito

4 (2'15 m.)
Los últimos datos referentes al empréstito arrojan una cifra de 3.500 millones.

El empréstito ha sido cubierto cerca de veinte veces.

El marqués de Urquijo se ha suscrito por la importante cantidad de 350 millones.

La Unión Nacional

4 (3'30 m.)
En la reunión celebrada por el Directorio de la Unión Nacional leyéronse la contestación de la consulta hecha por los organismos á Barcelona y una carta dando cuenta de los trabajos de la Unión, por algunos españoles residentes en la república Argentina.

Se tomaron varias acuerdos sobre los que se guarda la mayor reserva.

Varias noticias.

Madrid 5, 2'20 tarde.

Paris.—Telegrafían de Pretoria que los ingleses cercan la plaza.

Se cree que la resistencia será menos tenaz de lo que se ha supuesto.

Los jefes boers celebraron un consejo.

Censuraron la desaparición del presidente Kruger y del gobierno y acordaron asumir las funciones de éste.

Madrid 5, 2'30 tarde.

Villaverde se muestra satisfechísimo del resultado del empréstito.

El total de suscripciones en metálico asciende á 4.335 millones.

Falta conocer el resultado de la suscripción en Bilbao, de donde telegrafían á Villaverde que van suscritos 480 millones.

Luego se darán los datos definitivos.

Dato niega que se prepare una combinación de gobernadores.

Los ministeriales desmienten que exista frialdad entre Silvela y los hermanos Pidal.

Villaverde dice que no le estrañan las censuras que le dirige Paraiso con motivo del empréstito, pues es natural que maldiga á la montaña que le aplastó.

La crítica debió encargársela á quien entendiera la cuestión mejor que él demuestra entenderla.

Madrid 5, 8 noche.

La cifra definitiva del empréstito en metálico asciende en Madrid á pesetas 2.516.868.000.

En provincias á 150.612.500.

Valores: en Madrid á 555.807.500 pesetas.

En provincias á 256.600.000.

Londres.—Según despacho oficial los ingleses ocupan á Pretoria.

Madrid 5, 11'10 noche.

Son comentadísimas las conferencias celebradas entre Silvela y Azcárraga y otra entre Dato y Martínez Campos.

Dichas conferencias se atribuyen al estudio del proyecto de una medida de gran resonancia contra determinados elementos que simpatizan con la Unión Nacional.

Otros las atribuyen á dificultades políticas.

Madrid 5, 11'35 noche.

Apesar de la prohibición se han dejado algunas tarjetas en casa de Costa y Paraiso.

Madrid 6, 1'30 madrugada.

El ministro ha dicho que no se emplearán procedimientos violentos contra los morosos, ni se les embargará, conforme á la instrucción.

Hoy se firmará el decreto admitiendo la dimisión á un brigadier con mando en Zaragoza.

Madrid 6, 2'10 madrugada.

Cerca de trescientos individuos se han dirigido desde el Centro de los gremios al Circulo Mercantil.

Saludaron individualmente á Paraiso, prodigándole frases de elogio y afecto.

Paraiso abrazó á Bermejo, diciendo que abrazaba al pueblo de Madrid.

Los manifestantes se retiraron ordenadamente.

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, triguillo y ahechaduras.

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 58820 billetes gratuitos importa **MARCOS 11,764,525** ó sean aproximadamente **Pesetas 19,000,000**

1	Premio á M.	300,000
1	"	200,000
1	"	100,000
2	"	75,000
1	"	70,000
1	"	65,000
1	"	60,000
1	"	55,000
2	"	50,000
1	"	40,000
1	"	30,000
2	"	20,000
26	"	10,000
56	"	5,000
106	"	3,000
206	"	2,000
812	"	1,000
1518	"	400
36952	"	155
19490	"	300, 200,
134, 104, 100, 73, 45, 21	"	

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc. La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, estendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10.
1 Billete original-medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

14 de Junio de 1900
Valentín y Cia.
HAMBURGO
ALEMANIA
Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS.

ES EL
PURGANTE DE ANDRES Y FABIA
FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA

Corrige inmediatamente, Inapetencias, Acideces, Náuseas, indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstuo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido á sus efectos.

De venta en Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, á dos pesetas bote.

LABORATORIO HISTO-QUÍMICO-BACTERIOLÓGICO DE CÓRDOBA.

Claudio Marcelo sin número, principal

En este centro se practican toda clase de análisis de substancias alimenticias con aplicación á la higiene. Reconocimientos de minerales y abonos en sus relaciones con la agricultura y la industria. Análisis de productos orgánicos con aplicación á la clínica. Se esteriliza leche diariamente para alimento de niños y enfermos. Sueros naturales y artificiales; vacunas de todas clases para el hombre y los animales. Servicio antirrábico. Obtención de vacuna antivaricelosa, directa y conservada en tubos, cuya aplicación tiene lugar en la CALLE MANUELES, NÚM. 6, domicilio de un profesor del Laboratorio.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

de Copaiba, Cubeba y Sándalo

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS

Enfermedades de la Vejiga.

NO MAS BLENORRAGIAS (PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estreñecidos ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago. Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.

De venta al por mayor Farmacia del autor, EURETTAS, 16, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.

Depósito en Córdoba: Farmacia de D. Rafael López Mora.

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hemosura de la BOCA

se logra con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, blanquear y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.

Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

LAS DOS ROSAS ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

Calle José Zorrilla 5

Mediamente al café del Gran Capitán.

El dueño de este establecimiento hace presente á su numerosa clientela y al público en general que encuentran un puntual y esmerado servicio permanente de pescado frito, recibido en los correos, mixtos, como también comidas de todas clases, chocolate, té y café. 5-4

AVISO. En la calle Isaac Peral 7 se vende paja de la última cosecha por carros, empacitada, y por menudo se lleva á domicilio empacitada desde 12 @ en adelante. 8-6

Se arrienda para la feria un departamento con comedor, cocina, cuadra y cochera independiente, tres cuartos, una de setenta p azas y dos de doce cada una, un cercado para doscientas caballerías de paja ó reses vacunas, un cochero para seis carruajes, habitaciones separadas para estos días, dos departamentos para desde 8. Juan en adelante, y se hace almoneda de varios muebles y alpatanas de labor. Razón, plazuela Pineda 4, 6 Indiano número 18. 6-4

En la calle Abéjar 18 se arrienda un piso en 60 rs., ó en menos, compuesto de dos habitaciones bajas, cocina y sala alta, con escalera dentro del piso, con vistas á la calle y salida al portal, completamente independiente y de nueva planta. También se venden en la misma todos los enseres de una especería, en totalidad ó al menudeo, incluyendo el armario, mostrador, pesas y medidas. 6-1

Desde 8. Juan se arrienda la casa San Fernando 117, con 4 bañeros y azotea; para tratar, con D. Enrique Fuentes Brúña, Encarnación 7. 6-5

Gran ocasión

En Aguilar de la Frontera se venden dos máquinas para desgranar y pisar uva de los sistemas de Pinaquy y Pfeiffer; una trasegadora alemana; una máquina tapa-cornos; un trillo de 18 rucos; un arado americano, nuevo, de media vertedera, llamado Invenible; colmenas de corcho, botas vacías en buen estado, un metro cúbico de madera para medir piedra, buenos muebles, rejoles, candelabros, cuadros de los mejores autores modernos y libros, especialmente 100 volúmenes encuadernados, de ilustraciones inglesas, francesas y españolas. En esta redacción dirán con quién hay que entenderse.

Se arrienda desde San Juan la casa principal calle Santa María de Gracia 104. Para tratar, José Rey 20. 10-1

Particiones de bienes por herencia.—Antonio Hidalgo hace esta clase de trabajos á cuantas personas tengan el gusto de honorarle, con prontitud y economía. Rszón, Gran Capitán 10. 6-1

Desde la calle Liceo número 48 hasta la iglesia de San Miguel se ha extraviado un estuche con unos quevedos de oro. A la persona que los quiera devolver en dicha casa se le gratificará 5-1

Jardín del Alcázar

En este hermoso jardín encontrarán los aficionados un gran surtido de flores y plantas en macetas; especialidad en begonias y demás plantas de salón; los tan celebrados dos nísperos de este jardín y también se reciben encargos para ramos de todas clases, coronas y demás adornos de flores. Campo San de los Martires 20, junto al hospital Militar. 6-3

Se vende una mesa de comedor, propia para fonda, con 5 varas de largo. Hornos de S. Juan 6 dan razón. 5-5

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba

Se compra oro y toda clase de objetos antiguos y alhajas viejas.

JABON MEDICINAL DE BREA

Marca "LA GIRALDA,"

Cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas.

INDISPENSABLE PARA LOS NIÑOS

DE VENTA
DROGUERÍAS, FARMACIAS Y PERFUMERÍAS
AL POR MAYOR
ANTONIO CARRASCO

FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO

DEL
Dr. Enrique Villegas
Plaza de la Almagra, 30.—Córdoba.

Preparaciones hechas en su Laboratorio, que han obtenido brillante aceptación por la pureza de los elementos empleados en su elaboración:

Jarabe á base de bromotormo y dorhidrato de heroína con productos benzo-balsámicos, eficazísimo en todas las afecciones del aparato respiratorio. Todos los catarrros, tísicos, asmáticos, disméticos, los que padecen de ronquera, fatiga, expectoración y sobre todo en la tos ferina de los niños, es un remedio tan eficaz que desde el primer momento se notan sus efectos benéficos, las inspiraciones son mas hondas, ventilándose los pulmones y sufriendo una aereación mas completa. Es un poderoso sedante y el mejor preparado conocido para las afecciones indicadas, como lo demuestra la multitud de curas obtenidas con su uso. Sustituye con ventaja al jarabe de Ramio.

Vino de peptoná preparado con excelente vino de Málaga y peptoná pura soluble.

Vino iodo-tánico que ha obtenido un extraordinario consumo.

Vino de quina, superior, y de quina ferruginoso.

Glicerofosfato de cal puro, granulado y noez de kola granulada.

Manzanilla y tilo granulado; basta disolver una cucharada en agua, para en el acto poder tomar una taza de ello, sin necesidad de agregarle azucar.

Estos preparados deben tenerse en todas las casas para los casos de urgencia y porque resulta de excelente paladar y aroma.

Cejas de bicarbonato de sosa químicamente-puro, mas barato que ningun otro, y garantizado.

Ferretería de todas clases.

ALMACEN DE FERRETERIA

POR MAYOR Y MENOR

DE
EUSEBIO SÁNCHEZ

Duque de Hornachuelos, 8
CÓRDOBA

PRECIOS DE FABRICA

Lámparas eléctricas.

Batería de cocina. Objetos de viaje.

Tintorería Franco-Española

DE F. E. TORRES

CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8

FRENTE AL PARADOR DEL FRANCÉS

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este establecimiento, que el gran crédito alcanzado por la positiva bondad de sus trabajos.

Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes y demás; de seda y de media seda, en colores finos y negros finos garantizados.

Trages de caballeros y de niños sin necesidad de desacerlos. Vestidos de señoras, mantones, capas, manteos, setanas, cortinajes, etc., de lanas puras y mezcladas.

Variedad en superfinos negros finos, cuya hermosura y firmeza duran tanto como dure la tela sobre que se aplicuen.

Los trages, blondas, velos, tules, mantones de Manila y guantes, se limpian por nuevo procedimiento inmejorable.

Se prensan cortinas y se tintan en los colores crados de moda.

Se hacen traducciones del francés al español.

ADVERTENCIA. Esta casa no tiene más que un solo despacho, y conviene al público que se fije bien en las señas. Calle de San Pablo, número 8, frente al Parador del Francés, Tintorería Franco-Española.

Crema de la Meca.

PERFUMERIA-DROGUERIA

DE
A. JIMENEZ BARRA

2, AMBROSIO DE MORALES, 2

FRENTE A LA CUESTA DE LUJAN

Gran surtido en tinturas para el cabello rubio, castaño y negro. Petrolatos de distintos autores. Lociones y brillantinas. Esencias, polvos de arroz, opiatas y polvos dentífricos.

Jabones de tocador, y los tan renombrados del CONGO, á 15 CENTIMOS PASTILLA.

Especialidad de la casa
Agua de Colonia y Rom-quina

Crema de la Meca.